

■ 隔岸观火 |

非必要不出门 在家里看国足



葛爱平

前几天,我的一个亲戚家所在的大楼突然被封了,据说是有一位密接者正好住在这栋楼内,因此全楼被封48小时,做两次核酸检测。不巧的是阿姨正好在家工作,也出不去了,不得不作为新的家庭成员,同吃同住。

最近,疫情紧了,这方面的消息不时冒出来,“非必要,不远足”,最好改为“非必要,不出门”,因为说不定会又冒出个密接的,大家在一起“共同”48小时。

说起来上海在这方面是做得比较到位,非常人性化了,从最早带着宠物狗去隔离,到现在一些临时性封闭,基本上没有给生活带来太大的麻烦。前年初武汉发生疫情时,上海还是远远的看客,现在已经近在眼前了。好在一切还都有条不紊,这都让人暗自庆幸了被祈祷:新冠兄,奥密克戎弟,就到此为止吧!

冬奥会仍然在紧锣密鼓地准备中,这是2022年第一大体育盛事,而作为中国足球迷心中的大事,10天后中国足球队新年的第一场比赛,却冷淡得出奇,全网信息寥寥。要是在过去,早就炒翻了天。想当年米卢带着国家队在沈阳集训,年轻的守门员安琦训练中手掌受伤去医院检查,呼啦啦一大群记者蜂拥赶到医院,电视台记者架起了摄像机对着医院出口。当安琦手上缠着绑带走出医院大门时,人群中居然响起一片欢呼!

现任的国家队主教练李霄鹏经历过那一段,作为运动员,他所经历的要比现在的队员高光得多。当然,挣的钱肯定是比不上现在的。但是这两段奇异的经历却给出了同一个答案:缺少了关注度和曝光度,再多的资金也会流失。这不,中超职业联赛极速陨落,球员口袋也极速瘪去。

关注度和曝光度来自哪里?来自健全的职业联赛,来自大赛的成绩单。如今的这届国家队,两手空空,也难怪大赛之前无人关注了。

这几天,正在上海“泡泡里”集训的中国队在紧张地训练。再过10天,中国队对日本队的比赛将要开始。泡泡里的国足在李霄鹏的训练下,会有什么样的面貌出现在东京的比赛场呢?

疫情防控常态化下的国足迷们不可能去东京助威了,眼下能做的唯一正确的事,就是“非必要,不出门;在家里,看国足。”

这可是冬奥会前,中国体育的第一场比赛,怎么也得关心吧!

■ 秦天论道 |

大家好运!



秦天

莫雷诺离开申花,回归故里,申花球迷虽不舍,但理解。

乡愁忧忧,人之常情。何况,莫已进入运动生涯的末期,莫已将他的青春与精彩留在了申花。足矣!

稍感遗憾的是,莫与申花

球迷缺了一个正式的告别。

留点遗憾,多点念想,有失有得,也没什么。再说,只要心想,还有告别的机会。

祝莫好运!

非血缘归化球员都回了故里,也可以理解。当然,他们回巴西的主因是“欠薪”,与俱乐部的合同已成为一纸空文。不能要求他们做白求恩。

这些国脚很可能已帮不上国足的忙,但他们至少没说我们这个不是那个不是,有的还表达了听候召唤愿意效力的想法。这不错了。

祝他们好运!

新赛季,俱乐部限投3亿,较以往的6亿,减少了一半。就是豪

■ 自说自画 |

老娘舅出手



阿仁

●CBA赛场近来闹猛,在边线外有吵相骂,在三秒区有打相打,连篮架后面还有骂山门的。参加这三起风波的人数不多,有球队的主教练两位,有场上主将两员,还有一个女记者。网页上、微博中对三起事端都有详尽的披露,随之是相互视角与立场不同的纷纷吐槽。有认为这是严重败坏了CBA的声誉,有以为如此的对抗只是比赛中的一部分,不必大惊小怪。围观吵架、打架的通常是没有技术含量的,轧闹猛的不怕事大,网页上各种声音的跟帖一长串,煽风点火者多,息事宁人者少。在老上海弄堂里,如有邻舍隔壁吵相骂的,大家庭中有互相骂山门的,总是会请出德高望重的调解人,上海人称之

为“老娘舅”。此时的老娘舅不是当事人家的亲舅舅,只以立场公道、摆理公平来评定争端。沪上滑稽戏就有以老娘舅为主角的连续剧,在笑声中化解邻里矛盾。扮演老娘舅的是李九松,以言谈幽默、大智若愚赢得上海人欢喜。李九松辞世已有两年,惜哉。

●篮球场上没有老娘舅。执裁的裁判往往也是引起争执的当事人。因此球场上矛盾尖锐难解时,只得由CBA联盟来做一记赛后老娘舅了。这次老娘舅可谓是出动迅速、出手重拳了。在比赛中边线外吵相骂的是上海队主教练李春江和北控队主教练马布里,双方发生口角、以脏话对骂,CBA官方为严肃联赛纪律对两人都处以停赛两场,罚款人民币10万的处罚。在篮球场上动手打架的两

门,节省开支,精打细算,也会是董事会的主要议题。不是豪门的,更不用说。

不难预料,还会有外援离去。金特罗将加盟阿根廷的河床。有消息说,巴萨有意奥斯卡。类似的消息,还会有。有的外教也会离去,比利奇已提前解约,国安已官宣谢峰回归。本土主帅会倍增。

时势如此,顺应者未必昌,但不会死。活着,就有希望。

祝大家好运!

大势所趋,中国足球进入了自给自足、自力更生、自强不息的周期。其实,不那么豪言壮语,中国足球能自娱自乐,也不错。

说到底,足球是游戏。游戏,大家开心就好!



■ 老骥伏枥 |

德约风波 终于告一段落



姬宇阳

关于德约科维奇的签证风波,一波三折的剧情终于在刚刚过去的这个周末画上了句号。

要知道小德可是澳网历史上最成功的男运动员,曾经拿过九个澳网冠军,而最终却因为这样的原因打道回府,这也是小德职业生涯首次缺席大满贯正赛。

不妨简单回顾一下这件事情的前后。去年11月18日,德约科维奇拿到澳大利亚签证,12月16日,他接受检测并诊断出第二次感染新冠病毒,12月22日检测结果转阴。

今年1月1日,德约授权自己的经纪人提交了自己的旅行申报表,后来其中一条出现明显错误,埋下伏笔。

今年1月4日,德约从西班牙经迪拜飞往墨尔本,1月5日晚抵达墨尔本,当夜立刻被扣押。

个球员,老娘舅的处罚可谓重磅:辽宁队韩德君主动挑事,处以停赛7场加罚款20万,广东队威姆斯因为反击而使冲突升级,处以停赛5场加罚款14万。老娘舅还对场边喋喋不休辱骂球员的女记者取消了第二阶段的采访资格。依我看,老娘舅还算是客气的。看看球居然能与打球的争争吵吵的脚色过去也只能在小菜场里可以见到,不诚心买点菜,吵相骂倒是交关投入起劲。

●净化CBA赛场不能光是仰仗老娘舅出动。各个俱乐部要对球队、教练、球员加强教育。篮球场不是小菜场,更不是角斗场。对屡犯而不思悔改者,来个驱逐出篮球职业联赛也不为过的。老娘舅以为呢?

其后的故事大多数人都比较熟悉了,1月6日签证首次被取消,1月10日之前被取消的签证被恢复,德约科维奇开始通过训练准备参加澳网。

1月14日,澳移民部长用个人权力取消德约科维奇签证,德约科维奇的律师提起上诉。然后就是最后的大结局,上诉失败,小德准备回家。

新的一年世界体坛的第一条大新闻,最终就这样画上了句号。而围绕着这件事情的讨论和各种分析,仍然还会持续进行。小德的这次风波,发生在疫情大背景之下的体育世界,我们只能再一次希望,世界能尽快恢复正常,体育,能回到我们熟悉的常态。

■ 宇观赛场 |

一场荒诞剧



朱润宇

澳大利亚政府两次取消网球男单世界第一德约科维奇的签证,成为澳网开赛前最大的一场闹剧。对于德约和澳大利亚政府而言,双方在风波中各自都有“小心思”,但这种做法,让网球情何以堪?

澳大利亚政府第一次取消德约的签证,是因为“他未能达到入境要求”,也就是未接种新冠肺炎疫苗,但由于取消签证的程序出错,德约向澳大利亚联邦法院上诉成功并被允许重新入境。就在德约认为自己能够参加澳网、向个人第21个大满贯男单冠军发起冲击之时,澳大利亚移民部以“维护健康和良好秩序”为由再次取消了德约的签证。

在澳方“上下半场”两次取消签证的“中场休息”期间,德约被曝出未能如实填写澳大利亚政府要求的入境前14天行程、去年12月16日确诊新冠肺炎后还在公众场合露脸。尽管德约表示自己在参加活动前对于确诊一事并不知情、入境材料不实是因为经纪人填写失误,但对他来说,这不是简单的失误或是不知情,而是作为一个有影响力的运动员是否有诚信的问题。

也许德约认为,接种疫苗是个人隐私,他甚至以“不打疫苗”为豪。但他可能没有想过,作为全年在世界各地参赛的网球运动员,感染新冠肺炎的风险并不小,打了疫苗是对自己也是对他人的一种保护。在打疫苗和参赛只能二选一的前提下,德约还想“鱼和熊掌兼得”,完全是不可能的。

另一方面,澳大利亚政府为何要做得如此“决绝”,在当地时间上周五(14日)晚上6点左右才“压线”宣布第二次取消德约的签证?选在这个微妙的时间点,也许是因为澳方想断了德约参赛的念头,毕竟澳网17日就要开赛。除此之外,澳大利亚将在今年5月迎来联邦大选,现任总理莫里森为了连任,势必要做出一些“石破天惊”的大事,来为自己赢得选票。

也许这场签证风波,是反疫苗者与澳大利亚政府、德约科维奇与澳大利亚移民部部长霍克之间的博弈,但这场风波,让今年的澳网少了些网球元素、多了不少政治因素。政客为选举拉票、德约试图用所谓“医学豁免”来实现不打疫苗又能参加澳网的目标。这些场外元素,让今年澳网多了一丝荒诞的色彩。观众关注澳网,到底是因为网球本身,还是这场闹剧?

不过回到这次签证风波本身,如果德约知道会有这场闹剧,他是不是会后悔自己反对疫苗的决定?还是说,他还坚持于自己“鱼与熊掌可兼得”的幻想之中?

无论德约还是澳政府获胜,本质上失败的一定是澳网。